

小学生痴迷“烟卡”，家长很担心

律师称，作为特许经营商品香烟的衍生物，“烟卡”销售违法

□本报记者 刘蓓文/图

5月31日是第37个世界无烟日，今年的主题是“保护青少年不受烟草业干扰”。然而，近段时间，一种名为“烟卡”的游戏在小学生中间广为流行，据媒体报道，福建一名小学生因玩“烟卡”导致手指骨折。连日来，记者在市区走访了小学生群体和一些家长，发现“烟卡”虽不能与吸烟画等号，但孩子们热衷玩“烟卡”让不少家长很焦虑。

孩子展示自己的“烟卡”



学校附近文具店下架“烟卡”

“翻！”“翻！”“耶，我赢啦！”5月27日17时30分，在市区矿工路东段一居民小区门前，几名八九岁的小学生蹲坐在一处水泥空地上玩“烟卡”游戏。记者发现，“烟卡”类似于80后、90后小时候玩的“拍画片”。“烟卡”是烟盒折成的长方形卡片，孩子们将“烟卡”放在地上，轮番以空掌心拍击地面，谁能将“烟卡”翻面，谁就赢得这张“烟卡”。

据学生家长周先生介绍，他的儿子小宝(化名)今年10岁，两周前开始玩“烟卡”。“孩子可上瘾了，家里有几百张。”周先生说，为了获得制作“烟卡”的原材料，孩子不仅催他快把烟抽完，还与小伙伴在上下学路上翻垃圾桶寻找烟盒。

市民赵先生的两个儿子一个

9岁、一个7岁，同样痴迷“烟卡”。上周末，赵先生与妻子带他们到市区诚朴路一家夜市摊吃饭，两个孩子刚吃了几口，就在饭桌间游走，到处询问“叔叔能否把香烟盒送给我们”。如果能得到一个烟盒，两人就很高兴。“俩孩子像着了魔一样，还经常讨论如何拍‘烟卡’更有效。”赵先生说，现在，两个儿子已收集了100多张“烟卡”，但在同学中间仍属于比较“穷”的，据孩子们说，“富”的同学已经收集了五六百张。

“你有那么多‘烟卡’，都是你捡来的吗？”面对记者的问题，9岁的小学生小明(化名)说：“以前学校附近的文具店有卖的。”

5月27日、28日，记者在市区启蒙路、中兴路、矿工路、开源

路、联盟路等部分小学附近的文具店走访发现，“烟卡”已经下架。一些店主坦言，相关部门对学校附近销售“烟卡”的行为进行了查处，他们不再销售了。不过，记者在一些网购平台搜索发现，“烟卡”依然在售，一些标注“稀有绝版卡”“100%真烟卡”“精品稀有不重复”等噱头的“烟卡”，月销量竟有两万余单，评论区有不少家长还晒出给孩子购买的“烟卡”。

“孩子们还互相买卖‘烟卡’呢！”5月28日中午，在市区中兴路一小学门口，学生家长刘女士说，儿子曾告诉她，班里的同学使用“烟卡”交换文具甚至出售，而价格根据香烟品牌而定，在1元至5元之间，她觉得很影响孩子的学习。

律师称，销售“烟卡”违法

售卖“烟卡”合法吗？

河南倚天剑律师事务所陈鸣律师表示，对于网上店铺出售“烟卡”的现象，根据《烟草专卖法》规定，香烟属于特许经营商品，是不允许随意生产、销售的。“烟卡”作为特许经营商品的衍生物，属于法律规制范围，只有经核准发放烟草专卖批发或零售许可证的主体才可进行销售，若店家在未获得授权的情况下，直接将带有商标的烟草包装盒加工成“烟卡”出售，则会侵犯知识产权，应承担相应的法律责任，严重的还会涉及刑事犯罪。

商家向未成年人售卖“烟卡”属于违法违规。陈鸣解释说，《广告法》明确规定，禁止向未成年人发送任何形式的烟草广告。《烟草专卖法》明确规定，国家和社会加强吸烟危害健康的宣传教育，禁止或者限制在公共交通工具和公共场所内吸烟，劝阻青少年吸烟，禁止中小学生吸烟。《关于进一步加强青少年控烟工作的通知》也要求，严厉查处违法向未成年人销售烟草制品的行为。《未成年人保护法》更是明确规定，不得危害未成年人的人身安全和身心健康。

“未成年人的正确价值观尚未形成，商家明知未成年人接触烟草制品和‘烟卡’会诱导其接触香烟，却仍向其销售，其行为违法违规。”陈鸣说。

国家二级心理咨询师元柳青关注小学生心理健康多年，她认为，“烟卡”虽然只是烟盒折叠而成，但它有香烟的味道，一旦孩子对烟味产生好奇，很容易造成过早抽烟。此外，“烟卡”游戏存在一定的赌博性质，家长和老师要给孩子做正确的引导。

“建议家长在课余时间多带孩子锻炼身体，激发孩子的梦想，树立短期学习目标等，将孩子的注意力从‘烟卡’上引开。”元柳青说。

市区小学禁玩“烟卡”

孩子们为何如此痴迷“烟卡”游戏？

8岁的男孩毛毛(化名)说，“烟卡”可以让他交到很多朋友，他还很喜欢卡片输赢带来的紧张刺激感。毛毛的小伙伴悠悠(化名)说，他赢的时候，周围的孩子会发出欢呼声，他觉得很有成就感。

对于孩子来说，“烟卡”游戏可能只是一种简单的社交方式，但家长并不这么认为。

采访中，不少家长认为孩子痴迷“烟卡”不仅影响学习，还会引起其他方面的问题。比如孩子们热衷于在垃圾桶里翻找烟盒，垃圾桶里病菌较多，可能感染疾病；有的孩子为了获得更多“烟卡”，会使用零花钱甚至从家里偷偷拿钱购买香烟，不仅容易形成攀比之风，还容易对吸烟产生兴趣。此外，一

些家长认为，“烟卡”游戏具有赌博性质，不利于孩子的身心健康。

记者了解到，从上周起，市区很多小学开始禁玩“烟卡”。

“从5月21日开始，我们学校就在校园里宣传‘烟卡’的危害，明令禁止孩子们将‘烟卡’带进校园。”卫东区新华路小学教育集团新华路校区政教处主任张幸果说，“烟卡”游戏不利于孩子们的成长，学校注意到此事后，曾在升旗仪式就“烟卡”游戏的危害对学生进行教育，禁止学生带“烟卡”进校园。

她建议，家长不要在孩子面前吸烟，旧烟盒应立即销毁，不给孩子接触烟盒的机会；家长可引导、帮助孩子培养良好的兴趣爱好，树立正确的游戏观，与学校同心戮力，为孩子营造安全、健康的成长环境。



网店销售的“烟卡”

<p>第3889期</p> <h1>分类广告</h1> <p>地址：市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p> <p>广告热线：4963338 13603904025 17530891335</p>	<p>老年公寓</p> <p>●晚晴老年公寓 15516017081</p>	<p>回收名酒</p> <p>●回收名酒老酒 16638674999</p>	<p>商铺招租</p> <p>鹰城广场对面临街店面，面积136平方米水电齐全！</p> <p>15038810970 13733781688</p>
	<p>搬家服务</p> <p>●喜庆搬家公司 13803750375</p>	<p>园林绿化</p> <p>●设计施工养护 18803759991</p>	<p>友情提示：使用本栏目信息请核对双方有效证件，投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>